

中情局酷刑報告今公開

逼供細節讓人「毛骨悚然」 或引發對美恐襲

【大公報訊】綜合美聯社、美國《紐約時報》、半島電視台7日消息：外界期待已久的美國參議院關於中央情報局（CIA）使用酷刑的報告，預期最快將於9日（周二）以摘要形式發表。看過報告的國會議員表示，當中含有CIA從未曝光的酷刑手段細節，看後讓人毛骨悚然。美國政府擔心，報告公開之後，可能會讓世界各地的美國人以及美國設施，遭遇襲擊和「死亡」事件。

上述參議院的報告，是首份將CIA嚴刑逼供手段公諸於眾的報告。「9·11」後，小布什政府發動全球大規模反恐戰爭，CIA在世界各地搜捕與「基地」組織有關恐怖分子，囚禁於全球的秘密設施，並動用刑訊取供。美軍把大批囚犯關押在古巴關塔那摩基地，多年來虐囚事件接連曝光。

酷刑無實用 CIA蓄意欺騙

這份6200頁的報告，由參議院情報委員會裡的民主黨議員花費六年的時間，通過閱讀數百萬份小布什政府的秘密報告製作而成，耗資4000萬美元。即將公布僅是其摘要，也有480頁之多。

該報告分成3個部分：第1部分是中情局拘留和審問計劃的歷史，第2部分是該計劃所得到的情報和中情局如何向政府和公眾表現它，第3部分是CIA用來拘留和審問犯人的具體方法。

看過報告的美國官員透露，當中涉及許多新的酷刑手段細節，包括水刑、掌摑、剝奪睡眠、羞辱，還有模擬溺斃等，情況要比先期揭露更可怕。今年3月，參議院情報委員會主席范斯坦形容，該報告看後會讓人「毛骨悚然」、「殘酷」、「非美國做法」。

此外，報告不只譴責這些慘無人道的刑訊手段，還指出CIA所動用的酷刑，根本沒有獲得具有重要意義的情報。報告的結論認為，CIA官員向白宮、美國司法部、國會的情報監督委員會所提報告，謊話連篇，誇大其詞。

內外交困 美卿鬧心

雖然報告早於2012年12月已經提交，但基於內容敏感且富有爭議，美國政界為是否公開的問題爭持不下。奧巴馬政府已警告，公開報告不但有可能令美國尷尬，甚至有可能損害政策立場。共和黨認為報告由民主黨人撰寫，帶有黨派色彩，表示強烈反對。

美國國務卿克里上周五特意致電范斯坦，呼籲國會推遲公布，免得影響美國的外交政策。克里擔心，目前正值外交上的多事之秋，報告可能會被ISIS等極端組織利用，美國和一些中東國家的關係或因此橫生枝節，而被極端組織挾持的美國人質，有可能因此被處死。克里重申奧巴馬政府支持公開這份報告，而至於報告何時公開，「選擇當然在她」，只是希望國會考慮外交，謹慎處理。范斯坦接受《洛杉磯時報》訪問時表示，酷刑損害美國引以為榮的價值觀，不容許同樣的事再發生，堅持要公開報告。

前CIA局長海登表示，上述報告不僅結論不實，還容易成為恐怖分子對美國海外人員及設施發動攻擊的藉口。美國國務院發言人哈夫則表示，有鑑於報告公布的可能影響，國務院已「通告美國所有駐外單位做好安全措施，確保人員、設施足以應變」。

小布什急撇清關係

前小布什政府有些官員，私下建議小布什利用報告稱CIA誤導總統這點，與之保持距離。不過，小布什7日接受CNN專訪卻說：「我們有幸碰到一些在中情局辛勤工作的人。這些人都是愛國的，而且不管報告說什麼，如果它貶低他們對我國的貢獻，那就大錯特錯了。」他說，這些人「真是好人，碰到他們是我國走運。」值得指出的是，奧巴馬於2009年正式廢除小布什時代的酷刑政策，但聲言會保護依照當時法律行事的CIA官員。



▲2013年，人權人士在白宮示威，譴責小布什，並要求奧巴馬政府關閉關塔那摩監獄 互聯網

美警再傳暴力醜聞 15歲少女遭鎖喉

【大公報訊】綜合路透社、英國《每日郵報》7日消息：美國因為白人警察執法問題引爆連串種族示威之際，再次出現警察粗暴執法案件。亞利桑那州一名離家出走少女日前在路上



▲紐約民眾7日在潘恩火車站舉行反種族歧視示威 路透社



▲2011年1月11日，示威者在白宮前扮成關塔那摩囚犯模樣，要求關閉這座監獄 資料圖片



▲關押在古巴關塔那摩軍事基地的囚犯 資料圖片



▲前美國中情局局長海登 資料圖片

CIA刑訊手段

美國政府於2009年發布的報告，介紹了CIA從2002年起對囚犯採用的刑訊手段

<p>猛抓引起注意</p> <p>抓住囚犯的領口用力搖晃</p>	<p>扶臉</p> <p>用手掌緊壓囚犯的臉部，使其頭部不能移動</p>
<p>撞牆</p> <p>將囚犯推到一面柔軟的假牆上，發出巨大響聲</p>	<p>擰耳光</p> <p>讓囚犯感到震驚、驚訝或者羞辱</p>
<p>靠牆站</p> <p>用手指支撐全身重量，不允許移動或調整位置</p>	<p>不舒服姿勢</p> <p>包括雙腿伸直張開坐着或者跪下</p>
<p>水刑</p> <p>囚犯的鼻子和嘴巴被蒙上布條，再在上面倒水</p>	<p>禁閉</p> <p>小型：只能坐着，最長2個小時</p> <p>大型：可以坐着或者站着，最長18小時</p> <p>蟲刑：放入害蟲，讓囚犯產生恐懼感</p>

來源：法新社

「蟲刑」恐嚇 不算虐囚

【大公報訊】綜合報道：美國司法部於2009年公布的小布什政府文件辯稱，中央情報局（CIA）針對囚犯所動用的一連串高壓手段，其實並沒有對恐怖主義嫌犯身心造成很大的痛苦，並不同於虐囚。

這份備忘錄揭露，用來審訊「基地」組織嫌犯的手段，各種各樣。其中一個稱為「撞牆」的手段，審問人員將嫌犯推撞一堵假牆，讓囚犯的肩胛骨發出撞擊聲，使他誤以為撞擊效果十分大，事實上並非如此。

這份備忘錄也顯示，審問人員要求裁定，將一名有昆蟲恐懼症的「基地」組織囚犯，關進滿是無害昆蟲的窄小空間，是否等同虐待。司法部認為，「蟲刑」手段「無疑不會造成肉體痛苦」，因此不能叫作虐待，且應該獲許使用。

因此，奧巴馬與參議院就中央情報局（CIA）酷刑報告的公布內容協商時一度僵持，原因是雙方因細節改寫內容意見難合而陷入僵局。中情局拒絕在報告中使用該機構相關人員真名，稱可能導致他們被民眾和媒體查出身份而暴露，進而危及情報人員安全，也不利於正在進行的情報工作。國會議員則堅持使用真名，稱不會暴露相關情報工作人員的身份。

車後座戴上手銬時，拳打對方眼部。事後謝潑德一直休假。檢察官上周五發表聲明，指謝潑德雖然當時可選擇其他做法，但未能證明他當時犯法。

加州伯克利7日因為紐約白人警察扼死黑人事件舉行的示威，期間有店舖遭搶掠，示威者一度與警方爆發衝突。警察指有人向警方投擲「爆炸物」，因此發射催淚彈，對佔據高速公路的示威者進行清場，並逮捕部分示威人士。警方還發放了橡皮子彈。

美國總統奧巴馬日前在接受媒體採訪時表示，解決種族主義和偏見這些在美國社會是根深蒂固的問題，需要時間和耐心。

奧巴馬還表示，「我們不能將當下發生的事情等同於50年前發生的事情。如你問你的父母、祖父母和叔叔，他們會告訴你，現在的情況比以前好。雖然有的方面不好，當比以前好。」

美向烏移交關塔那摩六囚

【大公報訊】綜合美國《紐約時報》、英國廣播公司8日消息：美國國防部7日宣布，美國已於上周末將古巴關塔那摩灣監獄的六名囚犯，移交給了烏拉圭。這六人在烏拉圭將恢復自由身份，並可在該國定居。這是自2009年以來，美國轉移囚犯人數最多的一次，他們也是首批被安置在南美洲的囚犯。

這些囚犯中包括四名敘利亞人、一名突尼斯人和一名巴勒斯坦人，他們被收押關塔那摩灣監獄長達12年。他們在當地時間7日早上抵達烏拉圭，被帶到了一家軍事醫院接受體檢。當中的一名敘利亞囚犯長期絕食以致身體虛弱。這些囚犯離開後，關塔那摩的囚犯人數將減少到136人，其中67人屬於安全條件滿足之後可被轉移的名單之中。

長期以來，針對此次被移交的六人建議是，如果接收國能滿足安全條件，便可將其釋放。但因為原籍國安全局勢混亂，所以他們一直被關押在關塔那摩監獄。今年3月，烏拉圭總統穆希卡表示願意接收他們，不過一度因為烏拉圭大選而推遲。

美國國務院負責囚犯轉移談判特使斯隆，在聲明中表達了對穆希卡的感謝。受到烏拉圭協議的鼓舞，包括巴西、智利和哥倫比亞在內的另外幾個南美國家，也開始就接受一些低級別囚犯的可能性而開展談判。

曾在烏拉圭的監獄服刑14年的穆希卡，上周末的電視採訪中批評奧巴馬在關閉關塔那摩監獄問題上態度軟弱。穆希卡還強調說，烏拉圭不會限制這六個人的行動。他說，他們會以難民的身份進入烏拉圭，這意味着，「只要他們想離開，就可以走。」

會早於半年前就應公開的中情局酷刑報告，披露中情局自「九一一」後對恐怖嫌疑人的刑訊手段，引起國際社會的廣泛關注。報告指出，中情局在過去十年來，為了打擊恐怖主義，在關塔那摩監獄對囚犯進行了各種形式的酷刑，包括水刑、禁閉、靠牆站、撞牆、猛抓引起注意、扶臉、擰耳光、不舒服姿勢、蟲刑等。報告還指出，這些酷刑手段不僅對囚犯的身心造成了巨大的痛苦，也嚴重損害了美國的形象和國際法尊嚴。

一份戳穿「人權衛士」謊言的有力證據

一份美「世界人權衛士」醜惡嘴臉報告，美參議院情報委員會終於不堪內外壓力，決定公布早在半年前就應公開的中情局酷刑報告，披露中情局自「九一一」後對恐怖嫌疑人的刑訊手段，引起國際社會的廣泛關注。報告指出，中情局在過去十年來，為了打擊恐怖主義，在關塔那摩監獄對囚犯進行了各種形式的酷刑，包括水刑、禁閉、靠牆站、撞牆、猛抓引起注意、扶臉、擰耳光、不舒服姿勢、蟲刑等。報告還指出，這些酷刑手段不僅對囚犯的身心造成了巨大的痛苦，也嚴重損害了美國的形象和國際法尊嚴。

這份報告的公布，無疑是戳穿了「人權衛士」的謊言。報告指出，中情局在過去十年來，為了打擊恐怖主義，在關塔那摩監獄對囚犯進行了各種形式的酷刑，包括水刑、禁閉、靠牆站、撞牆、猛抓引起注意、扶臉、擰耳光、不舒服姿勢、蟲刑等。報告還指出，這些酷刑手段不僅對囚犯的身心造成了巨大的痛苦，也嚴重損害了美國的形象和國際法尊嚴。

美國會對中情局濫用酷刑的調查早就展開。有關人員審閱了數萬份文件、電郵等，歷時四年之久完成了報告。參議院情報委員會也早在二〇一二年下半年通過了這份報告，並決定於今年四月公布。此後報告一波三折，前總統小布什及中情局高官紛紛出馬游說，力阻報告公諸於世。一旦被外界掌握可能會被美國的敵人利用，用來鼓動人們對在海外的美國人發動恐怖襲擊，同時，酷刑報告還可能破壞美與他國在反恐方面的情報合作。眼看僅恐一己之力已無法阻止報告曝光，中情局便又在細節上作文章，要求刪除諸如工作人員姓名，或採用更籠統、模糊的表述等等。

好在總統奧巴馬出於打擊共和黨對手的需要，支持公布報告，聯合國人權專家也聯名寫信，呼籲公開事實真相，這份遲來的報告終得以面世。酷刑報告將是一份有力證據，徹底揭露關塔那摩監獄的醜聞，重創美公信力量及國際形象。

施君玉